

opusdei.org

# 默想：常年期第十八 週星期六

一些有助於我們在常年期第十八週做祈禱的反思。

一個父親的絕望無助

重拾對天主的信賴

祈禱與信德

---

一個父親的絕望無助

有一個人，他的兒子被惡魔附身一段時間了。魔鬼會抓住他，把他摔倒在

地，他就口吐白沫，身體僵硬。有時，他甚至使他跳進火裡或水裡。父親可能已經盡一切努力尋找治癒方法，卻不成功。然而有一天，他聽說有一個老師，這個老師的門徒們似乎正在行偉大的奇蹟。於是他帶兒子來到他們跟前。可是門徒們卻束手無策。他們嘗試，卻無法驅逐這個惡魔（參閱瑪17:14-16）。

我們可以想像這個父親的憂傷。門徒已經行過各種各樣的奇蹟，可是他們在試圖治癒這個男孩時卻失敗了。這個父親也許會反問自己：「為什麼這種事情會發生在我身上呢？為什麼他們可以治癒其他人，卻不能治癒我的獨子呢？」我們或許也曾經面對過類似的處境。我們認識的人向天主祈求並一旦得到了恩惠——一份工作、一個問題的得以解決、一個家人的需要——而我們的請求卻似乎沒有任何效果。我們可能會像那個男孩的父親一樣反問自己：「為什麼天主幫助別人而不幫助我呢？」

這個問題是沒有一個令人滿意的答案的。然而天主有時會容許這種表面上的沉默，好能增加我們的信德、望德和愛德。在聖經中，我們也看到許多人的禱告似乎都沒有得到天主的回應。可是他們卻堅持下來，讓自己一天一天地得到改變，接受了天主的聖意，無論它是什麼。很多時，這種改變本身就是他們所獲得的主要成果：就是學習如何全心全意地熱愛天主給他們的安排。就像這個男孩的父親，在即將放棄的時候，「在那一刻，天主會賜給我們一個新名字，它包含著我們整個生命的意義；祂會改變我們的心，並且賜給我們只留給那些讓自己被祂改變的人的祝福。祂知道怎樣做這一點，因為祂了解我們每一個人。」[1]

## 重拾對天主的信賴

當這個父親看到連宗徒們都無法治癒他的兒子時，便嘗試一個最後的辦法：去找耶穌。他並沒有抱著太大的

期望而去，因為他不想再次失望於這個似乎是不可能出現的治療：「祢若能做什麼，祢就憐憫我們，幫助我們罷！」基督知道他抱著懷疑的態度，答說：「『祢若能』，為信的人，一切都是可能的！」（谷9:22-23）

「那個人的信德依舊動搖，害怕因為自己缺乏信心而防礙了兒子的治癒，所以哭泣起來，不要讓我們以這樣的淚水羞恥，是我們愛主的果實，痛悔的祈禱和謙遜的果實。」[2] 主耶穌在這裡行了的第一個奇蹟就是：幫助那個父親變得更加謙卑和恢復他對天主的信賴。

耶穌聽到那個人的懇求，就「叱責邪魔說：『又聾又啞的魔鬼，我命你從他身上出去！再不要進入他內！』魔鬼就喊叫起來，猛烈地使那孩子拘攣了一陣，就出去了。」（谷9:25-26）當宗徒們問祂為什麼他們未能把魔鬼趕出去時，主耶穌有力地回答：「由於你們缺少信德。」（瑪17:20）也許當門徒們看見這個邪魔

如此殘酷地折磨孩子時，他們非常恐懼，感到自己無能力去行一個如此大的奇蹟。憑著信德去生活並不意味著永遠不會感到害怕，而是謙卑地承認自己需要天主和承認祂計劃的偉大。

「信德使我們能夠帶著希望來面對生活中的挫折，甚至幫助我們接受失敗和苦難，意識到邪惡從來都不是、也永遠不會擁有最終的話語權。」[3] 耶穌有能力克勝一切邪惡。祂只需要我們像那個父親一樣，有一個忍耐和謙卑的靈魂，好使祂能以我們可能無法想像的方式將祂的力量傾注在我們身上。

## 祈禱與信德

主業團創辦人聖施禮華經常說，滿懷信德地把一個請求託付天主，並不表示我們可以不竭盡全力地去使自己的願望得以實現。信賴天主「並不意味著可以忽略那些為了實現目標而必須做的適當的事。在任何事工中，除了借助超性的方法之外，也必須常常使用

我們力所能及且高尚的人為方法。如果這些方法失敗了，我們就會尋找其他方法，並且懷著同樣的信德去使用它。」[4]

同時，在聖施禮華自己的生活中，我們可以看出他對祈禱的重視，因為他認為祈禱是「精神堡壘的地基」。<sup>[5]</sup> 當他有一個他想推進的項目，或一件令他擔心的事情時，他會要求他的子女們更加熱切地祈禱。他堅信祈禱總是有成效的。即使他並不總是能夠直接地察覺到祈禱的成果，他也知道，無論如何，祈禱都會在祈禱的人身上結出果實，因為祈禱總能讓我們更加接近天主。此外，它還可能以意想不到的方式，在一個未知的地方或未知的人身上產生可見的影響。

耶穌告訴我們要使祈禱發生效力的條件：就是信德。這就是宗徒們能夠使不可能的事情得以實現的原因：「假如你們有像芥子那麼大的信德，你們向這座山說：從這邊移到那邊去！它

必會移過去的。」(瑪17:20)聖母瑪利亞滿懷信德地接受了天使的說話，允許天主在她的胎中取了我們的肉身而成為人。我們可以請求她為我們代禱，好使我們能夠向她的聖子提出我們的各種需要，深信無論事情結果如何，都總會結出果實的。

[1] 教宗方濟各，2020年6月10日公開接見時的講話

[2] 聖施禮華，《天主之友》，204

[3] 教宗方濟各，2019年10月6日三鐘經前的講話

[4] 聖施禮華，1937年8月27日一個默想的筆記

[5] 聖施禮華，《道路》，83

meditation/Mo-Xiang-Chang-Nian-Qi-  
Di-Shi-Ba-Zhou-Xing-Qi-Liu/ (2025年8月  
7日)